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Θεοφιλέστατε Επίσκοπε Μεσαορίας Γρηγόριε, 
Κύριε Ιωάννη Ιωάννου, Εκπρόσωπε του Υπουργείου Παιδείας, 
Δήμαρχε της Κυθρέας μας, φίλε Μάριε Ζαμπακίδη, 
Φίλοι Κοινοτάρχες Νέου Χωρίου Κυθρέας, ΄Έξω Μετοχίου, Τραχωνίου, 
Παλαικύθρου και Βώνης που αποτελούν την Εκπαιδευτική Περιφέρεια 
της Σχολικής Εφορείας Κυθρέας, αγαπητοί συγχωριανοί, γονείς και 
συγγενείς των αριστούχων αποφοίτων μας, αγαπημένοι αριστούχοι 
απόφοιτοι. 
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Είναι με ιδιαίτερη χαρά που σας καλωσορίζουμε και φέτος, στην 
καθιερωμένη ετήσια, εορταστική εκδήλωση που συνδιοργανώνουμε, η 
Σχολική Εφορεία και ο Δήμος Κυθρέας, για βράβευση των αρίστων 
αποφοίτων Μέσης Εκπαίδευσης 2024-2025 με καταγωγή την 
εκπαιδευτική περιφέρεια Κυθρέας.  Εορταστική γιατί δίνει την ευκαιρία 
να συναντηθούν οι παλαιότεροι και να γνωριστούν οι νεότεροι με 
συνομίλικους τους, που υπό άλλες συνθήκες ίσως να μεγάλωναν στην 
ίδια γειτονιά και να φοιτούσαν στα ίδια σχολεία, στις κατεχόμενες 
Κοινότητες και Δήμο μας. 
 
Ένα μεγάλο ευχαριστώ στους Δωροθέτες μας, για τα λογοτεχνικά 
βιβλία, ποιητικές συλλογές, λευκώματα και χρηματικά βραβεία που 
πρόσφεραν για να επιδοθούν στους αριστούχους μας.  Θερμές 
ευχαριστίες στον Δήμαρχο, τα Μέλη του Δημοτικού Συμβουλίου, το 
προσωπικό του Δήμου και φυσικά όλα τα Μέλη της Σχολικής Εφορείας 
για την εξαίρετη συνεργασία, στον προγραμματισμό της σημερινής 
εκδήλωσης.  
 
Στον περσινό χαιρετισμό είχα αναφέρει ότι νιώσαμε “κάποια 
στενοχώρια, όταν μας ενημέρωναν συγχωριανοί, για αριστούχους, οι 
οποίοι είχαν καταχωρημένο τόπο καταγωγής, περιοχές της ελεύθερης 
Κύπρου. Επίσης είχα αναφέρει πως εάν δεν προσπαθήσουμε, τώρα, 



όλοι μας, να μεταφέρουμε την αγάπη μας για τον τόπο καταγωγής μας, 
σε αυτά τα παιδιά, μοιραία σε μερικά χρόνια, θα ακούμε φράσεις όπως, 
οι πρόγονοι μου, ήρθαν πρόσφυγες από την Κυθρέα, την Αμμόχωστο, 
την Κερύνεια, όπως λεν εδώ και χρόνια συμπολίτες μας με καταγωγή 
την Μικρά Ασία, την Αρμενία και άλλες περιοχές.”  
 
Είναι με μεγάλη χαρά που σας λέω ότι φέτος έχουμε λάβει από τα 
σχολεία περισσότερους μαθητές, οι οποίοι είχαν δηλωμένο τόπο 
καταγωγής τα κατεχόμενα χωριά των γονιών, παππούδων και 
γιαγιάδων τους. Αυτό αντικατοπτρίζεται και στην φετινή προσέλευση 
στην εκδήλωση. 
 
Η αποψινή βραδιά ανήκει αποκλειστικά στους αριστούχους μας. 
Επιβραβεύουμε τους κόπους, τη μεθοδικότητα και τις επιτυχίες σας, 
αλλά ταυτόχρονα συγχαίρουμε τους γονείς σας. Είναι εκείνοι που σας 
γέμισαν με ήθος και σας προσέφεραν τα απαραίτητα εφόδια για να 
ξεχωρίσετε. Τόσο εσείς όσο και οι οικογένειές σας αποτελείτε 
παράδειγμα προς μίμηση και μας γεμίζετε με περηφάνια. 
 
Θερμά συγχαρητήρια σε όλους τους αριστούχους και τις οικογένειες 
τους. 
 
Βλέποντας τους αριστούχους αυτής της χρόνιας, θα ήθελα να 
αναφερθώ σε ένα ερώτημα που μας έθεσε πριν λίγες μέρες ένας 
βουλευτής, που βρέθηκε τυχαία στο χώρο που συνεδριάζαμε η Σχολική 
Εφορεία. Συγκεκριμένα, μας ρώτησε, “Εάν υπάρχει κάποιος 
ουσιαστικός λόγος ύπαρξης των Κατεχόμενων Σχολικών Εφορειών.” 
 
Η αλήθεια είναι ότι όσοι είμασταν παρόντες προβληματιστήκαμε όμως 
απόψε θέλω να μοιραστώ μαζί σας την άποψη μου και το τι νιώθω.  
 
Η διατήρηση των Σχολικών Εφορειών των κατεχόμενων Δήμων και 
Κοινοτήτων της Κύπρου, παρά την απουσία φυσικών σχολικών κτιρίων 
υπό τη δικαιοδοσία τους, αποτελεί ένα ζήτημα με βαθιές πολιτικές, 
κοινωνικές και εθνικές προεκτάσεις. 
 
Η ύπαρξη τους, αποτελεί απόδειξη της συνέχειας της νόμιμης κρατικής 
υπόστασης της Κυπριακής Δημοκρατίας στις κατεχόμενες περιοχές. 
Αν καταργηθούν οι θεσμοί αυτοί, είναι σαν να αποδεχόμαστε de facto, 
ότι οι περιοχές αυτές δεν ανήκουν πλέον στον διοικητικό ιστό του 
κράτους. 
Λειτουργούν ως θεσμικά «προγεφυρώματα» που περιμένουν την 
ημέρα της επιστροφής για να αναλάβουν ξανά τον φυσικό τους ρόλο. 



 
Οι Σχολικές Εφορείες δρουν ως θεματοφύλακες της μνήμης. Συνδέουν 
τους νέους με τις ρίζες τους. Φέρνουν κοντά τα παιδιά των προσφύγων, 
τα οποία υπό άλλες συνθήκες μπορεί να μην ένιωθαν καμία σύνδεση, 
με το χωριό των παππούδων τους, και δημιουργούν ένα δίκτυο 
επικοινωνίας μεταξύ των εκτοπισμένων εκπαιδευτικών και μαθητών. 
 
Οι Σχολικές Εφορείες των κατεχόμενων Δήμων δεν είναι ανενεργές. 
Επιτελούν συγκεκριμένο κοινωνικό έργο. Πέραν των καθιερωμένων 
ετήσιων βραβεύσεων από όλες σχεδόν τις Σχολικές Εφορείες των 
κατεχομένων Δήμων, υπάρχουν Εφορείες που έχουν κληροδότησει 
καταπιστεύματα πολλών δεκάδων χιλιάδων ευρώ με τα οποία 
υποστηρίζουν τόσο οικονομικά όσο και ηθικά μαθητές που κατάγονται 
από τις κατεχόμενες περιοχές. 
 
Η διατήρηση αυτών των σωμάτων είναι μια μορφή ειρηνικής 
αντίστασης στη λήθη και την κατοχή. 
 
Συμβολίζουν την ελπίδα και ετοιμότητα για την επιστροφή. 
 
Υπενθυμίζουν στη διεθνή κοινότητα ότι υπάρχουν νόμιμοι θεσμοί που 
εκδιώχθηκαν βίαια από την έδρα τους αλλά παραμένουν ενεργοί και 
διεκδικούν τα δικαιώματά τους. 
 
Η διατήρηση της νομικής τους προσωπικότητας είναι απαραίτητη για 
τη διαχείριση τυχόν πόρων ή για τη νομική διεκδίκηση των σχολικών 
κτιρίων και της γης σε περίπτωση λύσης του Κυπριακού ή μέσω 
διεθνών δικαστηρίων. 
 
Οι Σχολικές Εφορείες των κατεχόμενων Δήμων δεν είναι απλώς 
γραφειοκρατικά σώματα. Είναι «ζωντανοί οργανισμοί» που κρατούν 
τον κοινωνικό ιστό των προσφύγων ενωμένο και τη μνήμη της 
κατεχόμενης γης αλώβητη από τον χρόνο. 
 
Εδώ να αναφέρω ότι η Σχολική Εφορεία έχει αποφασίσει όπως 
συνεισφέρει ένα αρκετά καλό ποσό, για τα δεδομένα του ταμείου μας, 
για την αναστήλωση της εκκλησίας των Αγίων Ανδρονίκου και 
Αθανασίας στην Κυθρέα.  
 
Είναι υποχρέωση όλων μας να διασφαλίσουμε ότι κάθε νέος με 
καταγωγή από την περιοχή της Κυθρέας, των Αρχαίων Χύτρων, θα 
γνωρίσει την ιστορία των χωριών του. Πρέπει να τους δώσουμε τη 
σκυτάλη για να συνεχίσουν το έργο των προηγούμενων γενεών. Μόνο 



έτσι η Κυθρέα, το Νέο Χωρίο, το Παλαίκυθρο, το Τραχώνι, η Βώνη και 
το Έξω Μετόχι θα παραμείνουν για πάντα ο «τόπος μας» – αν όχι στην 
πράξη, σίγουρα βαθιά στην καρδιά τους. 
 
Κλείνοντας, θέλω να απευθυνθώ αποκλειστικά, προς τους 
αριστούχους μαθητές.  
 
Αγαπητοί μας απόφοιτοι, Κάποιοι είστε ήδη στο Πανεπιστήμιο και 
γνωρίζετε καλά ότι όσο προχωράτε, ο δρόμος γίνεται πιο απαιτητικός. 
Με την ακαδημαϊκή σας αριστεία και τις παγκόσμιες πρωτιές που έχετε 
πάρει κάποιοι από εσάς, είμαι σίγουρος ότι έχετε θέσει γερά θεμέλια 
για το μέλλον, το οποίο σίγουρα θα σας δικαιώσει. 
 
Είστε τα αστέρια μας και οι μελλοντικοί πρεσβευτές των κατεχομένων 
χωριών μας. Προσβλέπουμε σε εσάς και στις επόμενες σας επιτυχίες. 
 
Από όλα τα μέλη της Σχολικής Εφορείας Κυθρέας, τον Σοφοκλή 
Παναγή, Κλεάνθη Καλλή, Χρυστάλλα Κολιού, ΄Αντρια Ελευθερίου, 
Γεώργιο Νικολαΐδη, Βασίλη Βασιλειάδη, Αναστάσιος Σαλαφώρη,  
Χρυσόστομος Χρυσοστόμου, Σπύρος Χατζηγιακουμή και Νάσια 
Θεράπωντος, ευχόμαστε σε όλους σας Καλές Γιορτές, Προσωπική και 
Οικογενειακή ευτυχία, πάντα με Υγεία και Επιτυχίες! Καλή χρονιά και 
Καλή Λευτεριά στην Κύπρο μας.   
 
 
 
 
 
 


